

EXPUNERE DE MOTIVE

la Legea pentru modificarea și completarea Legii nr. 213/2015 privind Fondul de garantare a asiguraților

Secțiunea 1

Titlul proiectului de act normativ

Legea pentru modificarea și completarea Legii nr. 213/2015 privind Fondul de garantare a asiguraților

Secțiunea a 2-a

Motivul emiterii actului normativ

2.1 Sursa proiectului de act normativ

Proiectul are în vedere obligația de transpunere în legislația națională a prevederilor *Directivei (UE) 2021/2118 a Parlamentului European și a Consiliului din 24 noiembrie 2021 de modificare a Directivei 2009/103/CE privind asigurarea de răspundere civilă auto și controlul obligației de asigurare a acestei răspunderi*, în ceea ce privește prevederile referitoare la atribuțiile organismului însărcinat cu protecția persoanelor prejudiciate prin accidente de vehicule produse într-un stat membru, inclusiv România, în cazul deschiderii unei proceduri de faliment sau de lichidare bazate sau nu pe insolvență la asiguratorul care a încheiat contractul de asigurare de răspundere civilă auto (*contractul RCA*) cu asiguratul răspunzător de producerea accidentului.

2.2 Descrierea situației actuale

Constituit ca persoană juridică de drept public prin Legea nr. 213/2015 privind Fondul de garantare a asiguraților, Fondul de garantare a asiguraților, denumit în cele ce urmează Fondul, are ca scop plata creanțelor de asigurări rezultate din contractele de asigurare facultative și obligatorii încheiate în condițiile legii, în cazul insolvenței unui asigurator autorizat în România sau a unui asigurator autorizat într-un stat membru și care își desfășoară activitatea în România prin intermediul unei sucursale deschise în România (*asigurator european*), către creditorii de asigurări care aleg să parcurgă procedura administrativă reglementată de această lege prin formularea de cereri de plată în acest sens. Fondul efectuează plăți din disponibilitățile sale, constituite în principal din contribuțiile asiguratorilor, cu respectarea plafonului de garantare prevăzut de lege, stabilit în prezent la un quantum de 500.000 lei per creanță de asigurare.

Astfel, Fondul, ca schemă de garantare în domeniul asigurărilor, a fost constituit cu scopul de a crea un impact pozitiv asupra încrederii asiguraților, beneficiarilor și persoanelor prejudiciate îndreptățite la plata creanțelor de asigurare deținute asupra asiguratorilor în insolvență.

Existența unui fond de garantare în forma reglementată în prezent de legislația română nu este o obligație rezultată din directivele europene, astfel că decizia de înființare, reglementarea modului de

organizare și de funcționare a unui astfel de fond, tipurile de asigurări pentru care se oferă protecție ori persoanele eligibile să beneficieze de plățile efectuate de fond reprezintă o opțiune exclusiv națională.

De altfel, România este singurul stat membru din Spațiul Economic European în care fondul de garantare în domeniul asigurărilor oferă protecție pentru toate tipurile de asigurări (generale sau de viață, facultative sau obligatorii) și pentru orice creditor de asigurare, indiferent că este persoană fizică și juridică. Dintre statele membre, fonduri aproximativ similare mai există în Letonia, Malta și Spania, însă nici acestea nu oferă protecție integrală, anumite tipuri de asigurări ori creditorii de asigurări persoane juridice fiind excluse din acoperire. În toate celelalte 15 state membre în care mai există anumite scheme de garantare în domeniul asigurărilor, acestea acoperă exclusiv, de regulă, asigurările de viață ori anumite tipuri de asigurări de viață, asigurări de sănătate, asigurări de accidente de muncă, asigurări de răspundere civilă auto sau alte forme de asigurări generale obligatorii.

Directiva (UE) 2021/2118 introduce, în premieră la nivel european și numai în ceea ce privește despăgubirile convenite în temeiul contractelor RCA, obligația fiecărui stat membru de a institui organisme care să protejeze persoanele prejudiciate din respectivul stat, prin plată directă, în cazul lichidării sau insolvenței asigurătorului care a preluat răspunderea persoanei responsabile de accident, indiferent în care stat membru a fost autorizat asigurătorul. Totodată, organismele asigură și protecția persoanelor prejudiciate din celelalte state membre, atunci când asigurătorul care a preluat răspunderea persoanei responsabile de accident este autorizat în statul în care a fost instituit organismul, protecția fiind furnizată indirect, prin rambursarea către organismele similare din statele de reședință a persoanelor prejudiciate a sumelor plătite acestora.

În același timp, se introduc termene clare de plată a sumelor convenite persoanelor prejudiciate și de rambursare între organismele instituite la nivel european, principiul fiind acela că organismul din statul membru în care a fost autorizat asigurătorul este cel care suportă în ultimă instanță plata despăgubirilor.

Așadar, Fondul de garantare a asiguraților care există în România este, în mare parte, similar cu organismele prevăzute de Directiva (UE) 2021/2118, însă cadrul legislativ primar care guvernează funcționarea acestuia necesită intervenții legislative pentru a reflecta pe deplin cerințele art. 1 pct. 8, 18, 20 și 23 para. 1-3 din directivă.

2.3 Schimbări preconizate

Proiectul de lege vizează în principal, în ceea ce privește plata despăgubirilor convenite în temeiul contractelor RCA, următoarele aspecte:

- reglementarea dreptului persoanelor cu reședința în România, prejudiciate prin accidente de vehicule, de a solicita Fondului plata despăgubirilor convenite în temeiul contractelor RCA încheiate de asigurătorii persoane juridice române și asigurătorii autorizați în statele membre, în cazul falimentului ori lichidării bazate sau nu pe insolvență a acestora;
- extinderea protecției furnizate de Fond și în caz de lichidare care nu este bazată pe insolvență;
- eliminarea plafonului actual de 500.000 de lei, în cazul persoanelor prejudiciate RCA, plățile urmând a fi efectuate de către Fond în limita unui plafon de garantare care este dat de nivelul limitei maxime de răspundere a asigurătorului care a încheiat contractul RCA, adică cea mai mare valoare dintre limita de răspundere prevăzută în legislația aplicabilă locului de producere a accidentului și cea prevăzută în contractul RCA;
- reglementarea obligației Fondului de a rambursa către organismele similare din statele de reședință a persoanelor prejudiciate a sumelor ce le-au fost achitate acestora în temeiul contractelor

RCA încheiate de asiguratorii debitori persoane juridice române aflați în procedură de faliment sau în procedură de lichidare care nu este bazată pe insolvență;

- reglementarea dreptului Fondului de a obține rambursarea sumelor achitate direct persoanelor prejudiciate române de la organismele din statele membre de origine ale asiguratorilor debitori aflați în procedură de faliment sau în procedură de lichidare bazată sau nu pe insolvență;
- introducerea termenelor de soluționare a cererilor de plată a despăgubirilor și de efectuare a rambursărilor către organismele din celelalte state membre, respectiv către Fond;
- transpunerea altor cerințe ale directivei referitoare la schimbul de informații și cooperarea între Fond, asiguratorii în cauză, organismele din statele de origine ale acestora, și alte entități, dreptul de subrogație, etc;

Întrucât, suplimentar obligațiilor de plată ale Fondului care decurg din Directiva (UE) 2021/2118, acesta va continua să ofere protecție și prin plata creanțelor de asigurări rezultate din alte forme de asigurare decât contractele RCA, în cazul falimentului/lichidării bazate pe insolvență a asiguratorilor români și a asiguratorilor europeni pentru activitatea din România desfășurată prin intermediul sucursalelor deschise în România, proiectul de lege vizează și:

- reglementarea faptului că cererile de plată adresate Fondului pentru încasarea sumelor cuvenite, potrivit legii, rezultate din alte forme de asigurare decât contractele RCA se soluționează într-un termen rezonabil;
- definirea distinctă a *persoanelor prejudiciate RCA* în cadrul *creditorilor de asigurări*, pentru a asigura claritate în ceea ce privește, pe de o parte, faptul că plafonul actual de 500.000 de lei prevăzut de lege se menține numai în ceea ce privește plata creanțelor de asigurare rezultate din alte forme de asigurare decât contractele RCA, iar pe de altă parte, faptul că în caz de lichidare care nu este bazată pe insolvență, Fondul are obligații de plată doar către persoanele prejudiciate îndreptățite să primească despăgubiri în temeiul contractelor RCA;
- modificarea/completarea unor prevederi privind resursele financiare ale Fondului și modul de plasare a disponibilităților acestuia, precum și pentru corelarea soluțiilor legislative.

Proiectul de lege reglementează totodată un mecanism de finanțare a Fondului prin apelarea la împrumuturi de stat, în situații excepționale în care resursele financiare disponibile ale acestuia, în calitate de schemă de garantare în domeniul asigurărilor, nu sunt suficiente pentru acoperirea cuantumului sumelor datorate potrivit legii creditorilor de asigurări și organismelor similare din alte state membre.

Mecanismul reglementat este similar cu cel aplicabil Fondului de garantare a depozitelor bancare prevăzut de Legea nr. 311/2015 privind schemele de garantare a depozitelor și Fondul de garantare a depozitelor bancare, cu modificările și completările ulterioare, iar reglementarea acestuia are în vedere protecția creditorilor de asigurări și obligațiile ce revin României în calitate de stat membru în conformitate cu Directiva (UE) 2021/2118 de a lua măsurile corespunzătoare pentru a se asigura că organismul însărcinat cu plata despăgubirilor către persoanele prejudiciate RCA în cazul insolvenței sau lichidării asiguratorilor dispune de fonduri suficiente pentru efectuarea plăților datorate. Proiectul de lege introduce de asemenea dispoziții similare celor aplicabile Fondului de garantare a depozitelor bancare în ceea ce privește acordarea garanțiilor de stat ce ar putea fi solicitate de Fondul de garantare a asiguraților în vederea contractării unor împrumuturi de la instituții de credit.

2.4 Alte informații *)

Nu este cazul.

Secțiunea a 3-a

Impactul socioeconomic **)

3.1 Descrierea generală a beneficiilor și costurilor estimate ca urmare a intrării în vigoare a actului normativ

Proiectul de act normativ are ca beneficiu asigurarea protecției persoanelor prejudiciate prin accidente de vehicule îndreptățite la despăgubiri în temeiul contractelor RCA în cazul falimentului sau lichidării asigurătorilor care au încheiat contractele respective pentru persoanele responsabile de producerea prejudiciilor.

3.2 Impactul social

Proiectul de act normativ are ca beneficiu asigurarea protecției persoanelor prejudiciate prin accidente de vehicule.

3.3. Impactul asupra drepturilor și libertăților fundamentale ale omului

Nu este cazul.

3.4. Impactul macroeconomic

Nu este cazul.

3.4.1 Impactul asupra economiei și asupra principalilor indicatori macroeconomici

Nu este cazul.

3.4.2 Impactul asupra mediului concurențial și domeniului ajutoarelor de stat

Nu este cazul.

3.5. Impactul asupra mediului de afaceri

Nu este cazul, întrucât transpunerea prevederilor Directivei (UE) 2021/2118 nu presupune instituirea unor obligații noi pentru sectorul asigurărilor.

3.6 Impactul asupra mediului înconjurător

Nu este cazul.

3.7. Evaluarea costurilor și beneficiilor din perspectiva inovării și digitalizării

Nu este cazul.

3.8 Evaluarea costurilor și beneficiilor din perspectiva dezvoltării durabile

Nu este cazul.

3.9. Alte informații

Nu au fost identificate

Secțiunea a 4-a

Impactul financiar asupra bugetului general consolidat atât pe termen scurt, pentru anul curent, cât și pe termen lung (pe 5 ani), inclusiv informații cu privire la cheltuieli și venituri *)**

- în mii lei (RON)						
Indicatori	Anul curent	Următorii 4 ani				Media pe 5 ani
		3	4	5	6	
1	2	3	4	5	6	7
4.1. Modificări ale veniturilor bugetare, plus/minus, din care:						
a) bugetul de stat, din acesta:						
(i) impozit pe profit						
(ii) impozit pe venit						
b) bugete locale:						
(i) impozit pe profit						
c) bugetul asigurărilor sociale de stat						
(i) contribuții de asigurări						
d) alte tipuri de venituri (Se va menționa natura acestora.)						
4.2. Modificări ale cheltuielilor bugetare, plus/minus, din care:						
a) buget de stat, din acesta:						
(i) cheltuieli de personal						
(ii) bunuri și servicii						
b) bugete locale:						
(i) cheltuieli de personal						
(ii) bunuri și servicii						
c) bugetul asigurărilor sociale de stat:						
(i) cheltuieli de personal						
(ii) bunuri și servicii						
d) alte tipuri de cheltuieli (Se va menționa natura acestora.)						
4.3. Impact financiar, plus/minus, din care:						
a) buget de stat						
b) bugete locale						
4.4. Propuneri pentru acoperirea creșterii cheltuielilor bugetare						
4.5. Propuneri pentru a compensa reducerea veniturilor bugetare						
4.6. Calcule detaliate privind fundamentarea modificărilor veniturilor și/sau cheltuielilor bugetare						

4.7. Prezentarea, în cazul proiectelor de acte normative a căror adaptare atrage majorarea cheltuielilor bugetare, a următoarelor documente:

a) fișa financiară prevăzută la art.15 din Legea nr. 500/2002 privind finanțele publice, cu modificările și completările ulterioare, însoțită de ipotezele și metodologia de calcul utilizată;

b) declarație conform căreia majorarea de cheltuială respectivă este compatibilă cu obiectivele și prioritățile strategice specificate în strategia fiscal-bugetară, cu legea bugetară anuală și cu plafoanele de cheltuială prezentate în strategia fiscal-bugetară.

Nu este cazul.

4.8. Alte informații Nu este cazul.

Secțiunea a 5-a

Efectele proiectului de act normativ asupra legislației în vigoare

5.1. Măsuri normative necesare pentru aplicarea prevederilor proiectului de act normativ

Legislația secundară emisă de Autoritatea de Supraveghere Financiară în aplicarea Legii nr. 213/2015 va fi modificată și completată în vederea punerii în acord cu prevederile proiectului de lege.

Guvernul va elabora norme metodologice de aplicare a prevederilor privind mecanismul de acordare de împrumuturi de stat Fondului de garantare a asigurațiilor în situații excepționale sau de garanții de stat, în vederea alinierii cu dispozițiile prezentei legi.

5.2. Impactul asupra legislației în domeniul achizițiilor publice: Nu este cazul.

5.3. Conformitatea proiectului de act normativ cu legislația UE (în cazul proiectelor ce transpun sau asigură aplicarea unor prevederi de drept UE)

5.3.1. Măsuri normative necesare transunerii directivelor UE

Proiectul de act normativ transpune prevederile art. 1 pct. 8, 18, 20 și 23 para. 1 - 3 și ale art. 2 din Directiva (UE) 2021/2118 a Parlamentului European și a Consiliului din 24 noiembrie 2021 de modificare a Directivei 2009/103/CE privind asigurarea de răspundere civilă auto și controlul obligației de asigurare a acestei răspunderi.

Prevederile celorlalte puncte ale art. 1 din directivă sunt transpuse printr-un proiect de lege distinct, proiectul de Lege privind asigurarea obligatorie de răspundere civilă auto pentru prejudicii produse terților prin accidente de vehicule.

5.3.2. Măsuri normative necesare aplicării actelor legislative UE

Nu este cazul.

5.4. Hotărâri ale Curții de Justiție a Uniunii Europene

Nu este cazul.

5.5. Alte acte normative și/sau documente internaționale din care decurg angajamente asumate

Nu este cazul.

5.6. Alte informații

Nu este cazul.

Secțiunea a 6-a

Consultările efectuate în vederea elaborării proiectului de act normativ

6.1. Informații privind neaplicarea procedurii de participare la elaborarea actelor normative:

Nu este cazul.

6.2. Informații privind procesul de consultare cu organizații neguvernamentale, institute de cercetare și alte organisme implicate

Nu este cazul.

6.3. Informații despre consultările organizate cu autoritățile administrației publice locale

Nu este cazul.

6.4. Informații privind puncte de vedere/opinii emise de organisme consultative constituite prin acte normative

Nu este cazul.

6.5. Informații privind avizarea de către:

- a) Consiliul Legislativ: Proiectul de act normativ se avizează de către Consiliul Legislativ.
- b) Consiliul Suprem de Apărare a Țării
- c) Consiliul Economic și Social: Proiectul de act normativ se avizează de către Consiliul Economic și Social
- d) Consiliul Concurenței;
- e) Curtea de Conturi

6.6. Alte informații: Nu au fost identificate

Secțiunea a 7-a

Activități de informare publică privind elaborarea și implementarea proiectului de act normativ

7.1. Informarea societății civile cu privire la elaborarea proiectului de act normativ

Au fost respectate prevederile Legii nr. 52/2003 privind transparența decizională în administrația publică, republicată. Acțiunea de informare s-a realizat prin afișarea proiectului pe site-ul Ministerului Finanțelor (www.mfinante.gov.ro) în data de, la secțiunea Proiecte de acte normative.

7.2. Informarea societății civile cu privire la eventualul impact asupra mediului în urma implementării proiectului de act normativ, precum și efectele asupra sănătății și securității cetățenilor sau diversității biologice

Actul normativ nu se referă la acest subiect.

7.3. Alte informații

Secțiunea a 8- a

Măsuri privind implementarea, monitorizarea și evaluarea proiectului de act normativ

8.1. Măsuri de punere în aplicare a proiectului de act normativ

8.2. Alte informații

Fără de cele prezentate, a fost elaborat proiectul de **Lege pentru modificarea și completarea Legii nr. 213/2015 privind Fondul de garantare a asiguraților.**

MINISTRUL FINANTELOR

Marcel-Ioan BOLOS

**PREȘEDINTELE
AUTORITĂȚII DE SUPRAVEGHERE FINANCIARĂ
Nicuș MĂRCU**

AVIZĂM FAVORABIL

MINISTRUL AFACERILOR EXTERNE

Luminița-Tepedă DOBESCU

MINISTRUL JUSTIȚIEI

Alina-Ștefania GORGHICĂ

VICEPRIM-MINISTRU, MINISTRUL AFACERILOR INTERNE

Mihai-Călin PREDOIU

LEGE

pentru modificarea și completarea Legii nr. 213/2015 privind Fondul de garantare a asiguraților

Parlamentul României adoptă prezenta lege

Art. 1. - Legea nr. 213/2015 privind Fondul de garantare a asiguraților publicată în Monitorul Oficial al României, Partea I, nr. 550 din 24 iulie 2015, cu modificările și completările ulterioare, se modifică și se completează după cum urmează:

1. La articolul 1, după alineatul (2) se introduce un nou alineat, alineatul (3), cu următorul cuprins:

„(3) Fondul, ca schemă de garantare în domeniul asigurărilor, protejează creditorii de asigurări de consecințele falimentului sau lichidării bazate sau nu pe insolvență a asiguraților, în condițiile prezentei legi; Fondul nu preia obligațiile asiguraților debitori, ci efectuează plăți către creditorii de asigurări ai acestora după parcurgerea procedurii administrative reglementate de prezenta lege.”

2. Articolul 2 se modifică și va avea următorul cuprins:

„Art. 2. - (1) Fondul are ca scop protejarea directă a:

a) creditorilor de asigurări care sunt persoane prejudiciate RCA cu reședința în România, al căror drept de a solicita plata directă de către Fond a sumelor cuvenite potrivit prevederilor prezentei legi este născut conform art. 12¹ alin. (1) și care dețin creanțe de asigurări rezultate din contractele RCA încheiate de asigurații răspunzători de producerea prejudiciilor cu un asigurator persoană juridică română;

b) creditorilor de asigurări care sunt persoane prejudiciate RCA cu reședința în România, al căror drept de a solicita plata directă de către Fond a sumelor cuvenite potrivit prevederilor prezentei legi este născut conform art. 12¹ alin. (2) și care dețin creanțe de asigurări rezultate din contractele RCA încheiate de asigurații răspunzători de producerea prejudiciilor cu un asigurator persoană juridică română;

c) creditorilor de asigurări care sunt persoane prejudiciate RCA cu reședința în România, al căror drept de a solicita plata directă de către Fond a sumelor cuvenite potrivit prevederilor prezentei legi este născut conform art. 12¹ alin. (3) și care dețin creanțe de asigurări rezultate din contractele RCA încheiate de asigurații răspunzători de producerea prejudiciilor cu un asigurator autorizat într-un alt stat membru, inclusiv asiguratorul european;

d) creditorilor de asigurări ai unui asigurator persoană juridică română, alții decât cei prevăzuți la lit. a) și la alin. (2), al căror drept de a solicita plata directă de către Fond a sumelor cuvenite potrivit prevederilor prezentei legi este născut conform art. 12¹ alin. (1) și care se află în una dintre următoarele situații:

(i) sunt îndreptățiți la restituirea primelor datorate de asigurator pentru perioada în care riscul nu a fost acoperit de acesta ca urmare a încetării contractelor RCA;

(ii) dețin creanțe de asigurare rezultate din contractele de asigurare încheiate de asigurător, altele decât contractele RCA;

(iii) sunt îndreptățiți în baza legii române să recupereze de la asigurător sume plătite în conformitate cu clauza de despăgubire directă aferentă contractelor RCA;

e) creditorilor de asigurări ai unui asigurător european, alții decât cei prevăzuți la lit. c), al căror drept de a solicita plata directă de către Fond a sumelor cuvenite potrivit prevederilor prezentei legi este născut conform art. 12¹ alin. (4) și care se află în una dintre următoarele situații:

(i) dețin creanțe de asigurare rezultate din contractele de asigurare, altele decât contractele RCA, încheiate de asigurătorul european prin intermediul sucursalei din România în calitate de stat membru gazdă și pentru care asigurătorul european are obligația de a contribui la Fond în condițiile art. 3;

(ii) sunt îndreptățiți în baza legii române să recupereze de la asigurătorul european sume plătite în conformitate cu clauza de despăgubire directă aferentă contractelor RCA.

(2) Fondul are ca scop, de asemenea, protejarea indirectă a:

a) creditorilor de asigurări care sunt persoane prejudiciate RCA cu reședința în alte state membre, al căror drept de a solicita plata indirectă de către Fond a sumelor cuvenite potrivit prevederilor prezentei legi este născut conform art. 12¹ alin. (1) și care dețin creanțe de asigurări rezultate din contractele RCA încheiate de asigurații răspunzători de producerea prejudiciilor cu un asigurător persoană juridică română;

b) creditorilor de asigurări care sunt persoane prejudiciate RCA cu reședința în alte state membre, al căror drept de a solicita plata indirectă de către Fond sumelor cuvenite potrivit prevederilor prezentei legi este născut conform art. 12¹ alin. (2) și care dețin creanțe de asigurări rezultate din contractele RCA încheiate de asigurații răspunzători de producerea prejudiciilor cu un asigurător persoană juridică română.

(3) Fondul plătește și Biroului Asiguratorilor de Autovehicule din România, denumit în continuare BAAR, sumele achitate de acesta, în calitate de birou național auto și în numele unui asigurător persoană juridică română, către birourile similare din alte state pentru evenimente asigurate produse ulterior datei retragerii autorizației de funcționare a respectivului asigurător; BAAR adresează Fondului o solicitare în acest sens, iar prevederile art. 15 alin. (5) – (8), (10) și (11) nu se aplică.

(4) Fondul efectuează plata creanțelor de asigurări către persoanele prevăzute la alin. (1) după depunerea de către acestea a unei cereri de plată în condițiile art. 14 și parcurgerea procedurii administrative reglementate de prezenta lege, cu respectarea plafonului de garantare prevăzut la art. 15 alin. (2) sau, după caz, la art. 15 alin. (5) și (6).

(5) Fondul este îndreptățit să obțină rambursarea sumelor achitate în vederea soluționării cererilor de plată formulate de creditorii de asigurări prevăzuți la alin. (1) lit. c), de la organismele similare din statele membre de origine ale asigurătorilor debitori aflați în procedură de faliment sau în procedură de lichidare bazată sau nu pe insolvență; Fondul formulează în acest sens cereri de rambursare adresate organismelor similare din alte state care se transmit și se soluționează în conformitate cu prevederile acordului de cooperare încheiat cu acestea sau ale actelor delegate adoptate de Comisia Europeană, după caz, conform dispozițiilor art. 10a alin. (13) și art. 25a alin. (13) din Directiva 2009/103/CE a Parlamentului European și a Consiliului din 16 septembrie 2009 privind asigurarea de răspundere civilă auto și controlul obligației de asigurare a acestei răspunderi, astfel cum au fost introduse prin art. 1 pct. 8 și 18 din Directiva (UE) 2021/2118 a Parlamentului European și a Consiliului din 24 noiembrie 2021

de modificare a Directivei 2009/103/CE privind asigurarea de răspundere civilă auto și controlul obligației de asigurare a acestei răspunderi.

(6) Fondul protejează indirect creditorii de asigurări prevăzuți la alin. (2) prin rambursarea către organismele similare din statele lor de reședință a sumelor achitate de acestea în vederea soluționării cererilor de plată formulate de respectivele persoane pentru repararea prejudiciilor suferite ca urmare a producerii riscurilor acoperite prin contracte RCA încheiate de asigurătorii debitori persoane juridice române aflați în procedură de faliment sau în procedură de lichidare care nu este bazată pe insolvență; îndeplinirea obligației Fondului de a efectua rambursarea către organismele similare din alte state se realizează în conformitate cu prevederile acordului de cooperare sau ale actelor delegate adoptate de Comisia Europeană, după caz, menționate la teza a doua de la alin. (5).

(7) Fondul efectuează plăți în limita resurselor financiare disponibile la momentul plății, prevăzute la art. 5, iar în cazul în care disponibilitățile nu sunt suficiente pentru acoperirea cuantumului sumelor datorate potrivit prevederilor prezentei legi, acestea vor fi achitate pe măsura alimentării Fondului cu resurse financiare .

(8) Prevederile alin. (7) nu exonerează Fondul de obligațiile prevăzute la alin. (6) și art. 15 alin. (5) - (8), (10), (11) și (13).

(9) Executarea silită pentru titlurile executorii obținute împotriva asigurătorului nu poate fi demarată împotriva Fondului; în acest caz cererea de plată motivată este depusă în condițiile art. 14 alin. (1), cu respectarea procedurii și a plafonului stabilite prin prezenta lege.

(10) Sunt excluse de la aplicarea prezentei legi orice obligații decurgând din contractele de reasigurare încheiate de asigurătorul în faliment sau în procedură de lichidare bazată sau nu pe insolvență.

(11) Fondul poate încheia acorduri de cooperare cu organisme similare din alte state, birouri naționale auto și alte entități, sau le poate mandata pe acestea în vederea îndeplinirii atribuțiilor sale legale.”

3. La articolul 2¹, după alineatul (9) se introduc două noi alineate, alineatele (10) și (11), cu următorul cuprins:

„(10) Fondul poate desfășura și alte activități generatoare de resurse financiare ce pot fi utilizate ca sursă de finanțare pentru îndeplinirea obligațiilor prevăzute de prezenta lege, inclusiv activități de constatare și evaluare a daunelor pentru asigurători autorizați în România sau într-un alt stat membru.

(11) Fondul se asigură că organismele similare din celelalte state membre sunt informate prompt cu privire la deschiderea unei proceduri de faliment sau a unei proceduri de lichidare care nu este bazată pe insolvență la un asigurător persoană juridică română autorizat să practice asigurări RCA.”

4. Articolul 2² se abrogă.

5. La articolul 3, alineatul (2) se modifică și va avea următorul cuprins:

„(2) Asigurătorii europeni contribuie la Fond doar pentru acea parte a activității sucursalelor pentru care scheme de garantare din statele membre de origine ale acestora nu protejează creditorii de asigurări în cazul deschiderii la aceștia a unei proceduri de faliment sau de lichidare bazată pe insolvență.”

6. La articolul 4 alineatul (1), litera a) se modifică și va avea următorul cuprins:

„a) creanța de asigurări – creanțele creditorilor de asigurări, indiferent de momentul nașterii acestora raportat la data deschiderii procedurii de faliment sau de lichidare bazată sau nu pe insolvență, care rezultă dintr-un contract de asigurare, inclusiv sumele rezervate pentru acești creditori atunci când unele elemente ale datoriei nu sunt cunoscute încă; se consideră creanțe de asigurări sumele achitate creditorilor de asigurări din disponibilitățile Fondului, reprezentând despăgubiri/indemnizații și primele datorate de către asiguratorul debitor pentru perioada în care riscul nu a fost acoperit de acesta, ca urmare a încetării contractelor de asigurare;”

7. La articolul 4 alineatul (1) litera b), punctul (iii) se modifică și va avea următorul cuprins:

„(iii) persoana prejudiciată - persoana îndreptățită să primească despăgubiri pentru prejudiciul suferit ca urmare a producerii unui risc acoperit printr-un contract de asigurare de răspundere civilă, altul decât un contract RCA;”

8. La articolul 4 alineatul (1) litera b), după punctul (iii) se introduc două noi puncte, punctele (iv) și (v), cu următorul cuprins:

„(iv) persoană prejudiciată RCA - persoana îndreptățită să primească despăgubiri pentru prejudiciul suferit ca urmare a producerii unui risc acoperit printr-un contract RCA atunci când accidentul cauzator de prejudicii se produce în limitele teritoriale de aplicare ale asigurării RCA;

(v) asiguratorul îndreptățit să recupereze de la asiguratorul în faliment sau în procedură de lichidare bazată pe insolvență sume plătite persoanelor prejudiciate RCA în conformitate cu clauza de despăgubire directă aferentă unui contract RCA, conform legii române; orice alt asigurator care are un drept de subrogare, regres sau acțiune directă împotriva asiguratorului debitor nu este considerat creditor de asigurare în sensul prezentei legi;”

9. La articolul 4 alineatul (1), după litera d) se introduce o nouă literă, litera e), cu următorul cuprins:

„e) asigurator european - asiguratorul autorizat într-un alt stat membru care desfășoară activitate pe teritoriul României în calitate de stat membru gazdă prin intermediul unei sucursale deschise în România.”

10. La articolul 4, alineatul (3) se modifică și va avea următorul cuprins:

„(3) În înțelesul prezentei legi, persoanele din conducerea asiguratorului debitor, astfel cum sunt definite la art. 1 alin. (2) pct. 33 din Legea nr. 237/2015, nu fac parte din categoria creditorilor de asigurări, cu excepția cazului în care sunt persoane prejudiciate RCA.”

11. La articolul 5 alineatul (1), după litera d¹) se introduc trei noi litere, literele d²) - d⁴), cu următorul cuprins:

„d²) sume încasate de la organismele similare din alte state, conform prevederilor prezentei legi și ale acordurilor încheiate de Fond cu acestea;

d³) sume încasate prin subrogație;

d⁴) împrumuturi de la Guvern, potrivit dispozițiilor art. 6 alin. (9)”

**12. La articolul 5 alineatul (1), literele e) și h) se modifică și vor avea următorul cuprins:
„e) sume din alte surse;**

h) contribuție specială percepută de la asigurații, conform prevederilor art. 3, în cazul în care Fondul gestionează situații de insolvență sau de lichidare pentru care se estimează că se vor plăti sume care depășesc disponibilitățile Fondului.”

13. La articolul 5, alineatul (2) se modifică și va avea următorul cuprins:

„(2) Disponibilitățile Fondului constituite conform prevederilor alin. (1) pot fi plasate în instrumente purtătoare de dobândă, la instituții de credit, în instrumente ale pieței monetare, în titluri de stat sau titluri ale administrației publice locale, în instrumente financiare tranzacționate pe piețe reglementate din statele membre, în titluri de participare la organisme de plasament colectiv în valori mobiliare și alte fonduri de investiții, precum și în alte plasamente, inclusiv în valută.”

14. La articolul 6, după alineatul (8) se introduce nouă noi alineate, alineatele (9) – (17), cu următorul cuprins:

„(9) În situații excepționale în care resursele financiare disponibile ale Fondului, în calitate de schemă de garantare în domeniul asigurărilor, nu sunt suficiente pentru acoperirea cuantumului sumelor datorate de Fond potrivit prevederilor prezentei legi creditorilor de asigurări și organismelor similare din alte state membre, Guvernul, prin Ministerul Finanțelor, la solicitarea Fondului, pune la dispoziția acestuia sumele necesare, sub formă de împrumut, în termen de maximum 30 de zile de la data solicitării.

(10) Sursa fondurilor pentru împrumutul prevăzut la alin. (9) este reprezentată de vărsămintele din privatizare în lei și valută înregistrate în contul Trezoreriei Statului.

(11) În situația în care valoarea împrumutului ce urmează a fi solicitat depășește suma disponibilităților din vărsăminte din privatizare în lei înregistrate în contul curent general al Trezoreriei Statului, Fondul poate solicita în completare un împrumut în valută din vărsăminte din privatizare în valută. La stabilirea sumei împrumutului solicitat se va lua în considerare și riscul valutar.

(12) Guvernul, prin Ministerul Finanțelor, pune la dispoziția Fondului împrumutul solicitat pe bază de convenție încheiată între părți, în care se precizează valoarea împrumutului și condițiile generale de acordare/rambursare a acestuia.

(13) Dacă vărsămintele din privatizare sunt insuficiente, Ministerul Finanțelor poate lansa împrumuturi de stat, prin derogare de la prevederile art. 4 alin. (1) lit. d) și alin. (2) din Ordonanța de urgență a Guvernului nr. 64/2007 privind datoria publică, aprobată cu modificări și completări prin Legea nr. 109/2008, cu modificările și completările ulterioare. Condițiile financiare ale subîmprumutului, potrivit definiției prevăzute la art. 2 lit. j) din Ordonanța de urgență a Guvernului nr. 64/2007, aprobată cu modificări și completări prin Legea nr. 109/2008, cu modificările și completările ulterioare, acordat de Ministerul Finanțelor Fondului vor fi stabilite prin convenție încheiată între cele două părți. Sumele necesare vor fi puse la dispoziția Fondului în termen de maximum 30 de zile de la data solicitării lor de către acesta.

(14) Ministerul Finanțelor va vira sumele puse la dispoziția Fondului ca împrumut/subîmprumut în conturile acestuia indicate în solicitarea de împrumut.

(15) Fondul poate solicita Guvernului să garanteze împrumuturile sale pe care le poate contracta potrivit art. 5 alin. (1) lit. f), Guvernul luând o decizie în această privință în termen de 5 zile de la data primirii cererii. Garanția astfel acordată de Guvernul României, prin Ministerul Finanțelor, este exceptată de la prevederile art. 4 alin. (1) lit. d) și alin. (2) din Ordonanța de urgență a Guvernului nr. 64/2007, aprobată cu modificări și completări prin Legea nr. 109/2008, cu modificările și completările ulterioare, și acoperă în procent de 100% valoarea împrumutului/împrumuturilor, inclusiv dobânzile și comisioanele aferente.

(16) Prin derogare de la prevederile art. 6 alin. (2) din Ordonanța de urgență a Guvernului nr. 64/2007, aprobată cu modificări și completări prin Legea nr. 109/2008, cu modificările și completările ulterioare, pentru garanțiile și subîmprumuturile acordate Fondului de către Ministerul Finanțelor nu se percepe comision la fondul de risc.

(17) Consiliul de administrație al Fondului analizează, avizează și propune Autorității de Supraveghere Financiară spre aprobare solicitarea de garanții sau împrumuturi pe care Fondul urmează să o adreseze Guvernului, potrivit alin. (9) sau (15), cu fundamentarea corespunzătoare a necesității acestora.”

15. Articolul 11 se abrogă.

16. La articolul 12, alineatul (1) se modifică și va avea următorul cuprins:

„Art. 12. - (1) Orice persoană dintre cele prevăzute la art. 2 alin. (1) care invocă un drept de creanță împotriva asigurătorului ca urmare a producerii unor riscuri acoperite printr-un contract de asigurare și pentru care asigurătorul nu a procedat la deschiderea dosarului de daună poate solicita deschiderea dosarului de daună printr-o cerere scrisă adresată Fondului; ulterior, în vederea încasării indemnizațiilor/despăgubirilor cuvenite de la Fond, acesta formulează o cerere de plată motivată, în condițiile art. 14.”

17. La articolul 12, alineatul (1¹) se abrogă.

18. La articolul 12, alineatul (1²) se modifică și va avea următorul cuprins:

„(1²) În situația în care sunt necesare constatări suplimentare pentru dosarele deja deschise de asigurător, Fondul procedează la efectuarea acestora, pe baza unei solicitări scrise adresate Fondului în acest sens de către petent.”

19. La articolul 12, după alineatul (1²) se introduce un nou alineat, alineatul (1³), cu următorul cuprins:

„(1³) Cererile menționate la alin. (1) și (1²) pot fi formulate direct sau prin mandatar începând de la datele prevăzute la art. 12¹.”

20. La articolul 12, după alineatul (4) se introduce un nou alineat, alineatul (5), cu următorul cuprins:

„(5) Prevederile alin. (1) și (1²) nu se aplică creditorilor de asigurări cu reședința în alte state membre prevăzute la art. 2 alin. (2); aceștia se adresează organismelor similare din statele în care își au reședința.”

21. Articolul 12¹ se modifică și va avea următorul cuprins:

„Art. 12¹. - (1) Dreptul creditorilor de asigurări prevăzuți la art. 2 alin. (1) lit. a) și d) și alin. (2) lit. a) de a solicita direct sau indirect, după caz, plata sumelor cuvenite de la Fond se naște la data publicării în Monitorul Oficial al României, Partea I, a deciziei Autorității de Supraveghere Financiară prin care se constată existența indiciilor stării de insolvență a asigurătorului și imposibilitatea redresării acestuia.

(2) Dreptul creditorilor de asigurări prevăzuți la art. 2 alin. (1) lit. b) și alin. (2) lit. b) de a solicita direct sau indirect, după caz, plata sumelor cuvenite de la Fond se naște la data publicării în Monitorul Oficial al României, Partea I, a deciziei Autorității de Supraveghere Financiară prin care retrage autorizația de funcționare a asigurătorului și avizează intrarea acestuia în procedură de dizolvare și lichidare voluntară ori dispune acestuia intrarea în procedură de dizolvare și lichidare.

(3) Dreptul creditorilor de asigurări prevăzuți la art. 2 alin. (1) lit. c) de a solicita plata sumelor cuvenite de la Fond se naște la data publicării în Jurnalul Oficial al Uniunii Europene a extrasului referitor la decizia autorității competente din statul membru de origine al asigurătorului, inclusiv a asigurătorului european, privind deschiderea la acesta a procedurii de faliment sau de lichidare bazată sau nu pe insolvență.

(4) Dreptul creditorilor de asigurări prevăzuți la art. 2 alin. (1) lit. e) de a solicita plata sumelor cuvenite de la Fond se naște la data publicării în Jurnalul Oficial al Uniunii Europene a extrasului privind decizia de deschidere la asigurătorul european a procedurii de faliment sau de lichidare bazată pe insolvență de către autoritatea competentă din statul membru de origine al acestuia.”

22. La articolul 12², alineatele (1) și (2) se modifică și vor avea următorul cuprins:

„Art. 12². - (1) În termen de 30 de zile de la data publicării în Monitorul Oficial al României a deciziei Autorității de Supraveghere Financiară de retragere a autorizației de funcționare și constatare a existenței indiciilor stării de insolvență a asigurătorului persoană juridică română, acesta predă Fondului evidența contractelor de asigurare în vigoare la data comunicării deciziei mai sus menționate, evidența completă a dosarelor de daună, precum și evidențele tehnico-operative și contabile aferente acestor contracte și dosare, în vederea publicării listei potențialilor creditori de asigurări; răspunderea pentru neîndeplinirea sau pentru îndeplinirea necorespunzătoare a obligației revine conducerii asigurătorului; în cazul asigurătorului european, termenul de 30 de zile se calculează de la data prevăzută la art. 12¹ alin. (4), iar evidențele predate sunt aferente activității prevăzute la art. 3 alin. (1) lit. b) și alin. (2).

(2) Asigurătorul predă evidențele prevăzute la alin. (1) atât în format letric, cât și, dacă există, în format electronic/digital; odată cu acestea, asigurătorul predă Fondului toate contractele de asigurare în vigoare, dosarele de daună nelichidate, bazele de date, registrele, corespondența, orice document referitor la dosare, la contracte în vigoare, precum și orice alte evidențe deținute în legătură cu acestea; prevederile celei de-a doua teze a prezentului alineat nu se aplică asigurătorilor europeni.”

23. La articolul 12³, alineatul (4) se modifică și va avea următorul cuprins:

„(4) Secretariatul comisiei asigură cel puțin pregătirea listelor creditorilor de asigurări cu propuneri de aprobare sau respingere, parțială sau totală a sumelor solicitate prin cererile de plată depuse de aceștia la Fond, a convocatorului, a ordinii de zi și a proceselor-verbale ale ședințelor comisiei speciale.”

24. La articolul 13, alineatul (1) se abrogă.

25. La articolul 13, alineatele (3), (4), (5) și (6) se modifică și vor avea următorul cuprins:
„(3) În vederea îndeplinirii obligațiilor de plată prevăzute de prezenta lege, Fondul procedează la analizarea documentelor și informațiilor aferente cererilor de plată și a cererilor de rambursare prevăzute la art. 2 alin. (4) și (6), inclusiv a documentelor și informațiilor preluate de la asigurător, ținând seama de normele aplicabile în materie, de condițiile de asigurare generale și specifice prevăzute în contractele de asigurare încheiate cu asigurătorul, precum și de acordul de cooperare încheiat cu organismele similare din alte state sau de actele delegate adoptate de Comisia Europeană, după caz, menționate la teza a doua de la art. 2 alin. (5).

(4) Aprobarea sau respingerea, parțială sau totală, a sumelor pretinse de petenți și de organismele similare din alte state este de competența comisiei speciale, constituite conform art. 12³; comisia specială poate dispune suspendarea soluționării cererii de plată, în condițiile art. 16 alin. (2).

(5) În caz de respingere parțială sau totală a sumelor pretinse de petenți se va emite o decizie de respingere, motivată; împotriva deciziei se poate formula contestație în termen de 30 zile de la comunicarea acesteia, sub sancțiunea decăderii, la instanțele civile de la sediul Fondului, potrivit normelor de competență generală din Legea nr. 134/2010, republicată, cu modificările și completările ulterioare.

(6) Dreptul petenților la acțiune contra Fondului pentru plata creanțelor de asigurări, după înregistrarea de către aceștia a cererilor de plată, se prescrie în termen de 5 ani calculați de la data nașterii dreptului.”

26. La articolul 14, alineatele (1) - (3) se modifică și vor avea următorul cuprins:

„Art. 14. - (1) Orice persoană dintre cele prevăzute la art. 2 alin. (1) care pretinde un drept de creanță de asigurări împotriva asigurătorului poate formula o cerere de plată motivată adresată Fondului în condițiile prevăzute la art. 12¹ și de prezentul articol.

(2) Cererea de plată prevăzută la alin. (1) se formulează în scris și se comunică Fondului, direct de către potențialul creditor de asigurări sau prin mandatarii acestuia, cu anexarea înscrisurilor justificative, în copie legalizată, din care să rezulte cuantumul sumelor solicitate; dacă cererea de plată privește mai multe dosare de daună sau contracte de asigurare, potențialul creditor de asigurări anexează o evidență conținând datele de identificare și sumele aferente fiecărui dosar de daună/contract de asigurare, precum și orice documente relevante, dacă este cazul.

(3) În cazul imposibilității de prezentare a înscrisurilor justificative în copie legalizată, creditorul de asigurări poate prezenta fie copii ale acestora, fie o declarație pe propria răspundere, în sensul susținerii acestor documente justificative, în cerere se va preciza motivul imposibilității depunerii lor în copie legalizată.”

27. La articolul 14, după alineatul (5) se introduce un nou alineat, alineatul (6), cu următorul cuprins:

„(6) Creditorii de asigurări prevăzuți la art. 2 alin. (2) adresează cererile de plată organismelor similare din statele în care își au reședința potrivit dispozițiilor de drept intern din statele respective.”

28. După articolul 14, se introduce un nou articol, articolul 14¹, cu următorul cuprins:

„Art. 14¹. - (1) În cazul primirii cererilor de plată de la persoanele prevăzute la art. 2 alin. (1) lit. a) - c), Fondul informează:

- a) asigurătorul care a încheiat contractul RCA;
- b) organismul similar din statul membru de origine al asigurătorului;
- c) BAAR, în situația în care accidentul s-a produs pe teritoriul altui stat decât România;
- d) alte persoane și entități prevăzute în acordul de cooperare sau de actele delegate adoptate de Comisia Europeană, după caz, menționate la teza a doua de la art. 2 alin. (5).

(2) Fondul asigură transmiterea informărilor prevăzute la alin. (1) în conformitate cu procedurile proprii, cu acordul de cooperare sau cu prevederile actelor delegate adoptate de Comisia Europeană, după caz, menționate la teza a doua de la art. 2 alin. (5).

(3) În termen de maximum 30 de zile de la data comunicării informării prevăzute la alin. (1) lit. a), asigurătorul informează Fondul cu privire la următoarele:

- a) dacă a primit direct sau nu o cerere de plată similară;
- b) dacă a plătit sau nu despăgubirea solicitată prin cererea prevăzută la lit. a);
- c) dacă preia acoperirea răspunderii sau refuză motivat preluarea acesteia.

(4) Prevederile alin. (3) lit. a) și b) se aplică în mod corespunzător și de către BAAR.”

29. La articolul 15, alineatul (1) se modifică și va avea următorul cuprins:

„Art. 15. - (1) Pe măsura înregistrării și analizării cererilor de plată ale petenților, împreună cu documentele anexate, se întocmesc listele creditorilor de asigurări ale căror cereri de plată urmează să fie aprobate ori respinse parțial sau total; listele se înaintează comisiei speciale, cu propunerea de aprobare sau respingere la plată, parțială sau totală, a sumelor solicitate, iar după aprobarea acestor liste de către comisia specială se efectuează plățile creanțelor de asigurări către creditorii de asigurări, cu respectarea prevederilor prezentului articol.”

30. La articolul 15, după alineatul (4) se introduc unsprezece noi alineate, alineatele (5) - (15), cu următorul cuprins:

„(5) Prin excepție de la prevederile alin. (2), plata creanței de asigurare datorate în temeiul unui contract RCA fiecăruia dintre creditorii de asigurări prevăzuți la art. 2 alin. (1) lit. a) - c) se efectuează de către Fond în limita unui plafon de garantare care este dat de nivelul limitei maxime de răspundere a asigurătorului care a încheiat contractul RCA.

(6) Limita maximă de răspundere a asigurătorului care a încheiat contractul RCA prevăzută la alin. (5) este egală cu cea mai mare valoare dintre limita de răspundere prevăzută în legislația aplicabilă locului de producere a accidentului și cea prevăzută în contractul RCA.

(7) Prevederile alin. (5) și (6) se aplică în mod corespunzător și pentru efectuarea rambursărilor în condițiile prevăzute la art. 2 alin. (6) solicitate de organismele similare din statele membre de reședință ale persoanelor prejudiciate RCA.

(8) În termen de 3 luni de la data primirii cererii de plată și independent de informarea transmisă de către asigurător, prevăzute la art. 14¹ alin. (1) și (3), Fondul decide cu privire la cererea de plată și transmite petentului următoarele documente:

a) în cazul în care se dovedește răspunderea asiguratului în producerea riscurilor acoperite prin contractul RCA și prejudiciul pentru repararea căruia se formulează pretențiile de despăgubiri prin cererea de plată este cuantificat parțial sau total:

(i) o notificare justificată, în care se precizează faptul că pretențiile de despăgubire formulate în cererea de plată au fost aprobate în totalitate și termenul maxim de plată de către Fond a despăgubirii, sau

(ii) o ofertă de despăgubire justificată, în care se precizează faptul că pretențiile de despăgubire formulate în cererea de plată au fost aprobate parțial și termenul maxim de plată de către Fond a despăgubirii precizate în ofertă, însoțită de decizia de respingere parțială a pretențiilor de despăgubire formulate în cererea de plată;

b) în cazul în care nu se dovedește răspunderea asiguratului sau aceasta nu a fost stabilită în mod clar ori prejudiciul pentru repararea căruia se formulează pretențiile de despăgubiri prin cererea de plată nu este cuantificat, Fondul transmite decizia de respingere în totalitate a pretențiilor de despăgubire motivată corespunzător.

(9) Decizia Fondului cu privire la cererea de plată este opozabilă asiguratorului.

(10) În cazul în care datorează despăgubiri în conformitate cu alin. (8) lit. a), Fondul plătește despăgubirea persoanei prejudiciate RCA fără întârzieri nejustificate, dar nu mai târziu de:

a) trei luni de la data transmiterii notificării justificate prevăzute la alin. (8) lit. a) pct. (i);

b) trei luni de la data comunicării către Fond, în scris, a acceptului persoanei prejudiciate RCA cu privire la oferta de despăgubire prevăzută la alin. (8) lit. a) pct. (ii).

(11) Pentru neplata despăgubirii la expirarea termenului prevăzut la alin. (10), Fondul datorează dobândă legală penalizatoare stabilită în conformitate cu prevederile art. 3 alin. (2) și (3) din Ordonanța nr. 13/2011 privind dobânda legală remuneratorie și penalizatoare pentru obligații bănești, precum și pentru reglementarea unor măsuri financiar-fiscale în domeniul bancar, cu modificările și completările ulterioare; dobânda penalizatoare se aplică la nivelul sumei de despăgubire înscrisă în documentele prevăzute la alin. (8) lit. a) și se calculează proporțional cu numărul de zile împlinite până la data efectuării plății.

(12) În cazul primirii altor cereri de plată decât cele prevăzute la art. 14¹ alin. (1), Fondul asigură soluționarea acestora într-un termen rezonabil, raportat la volumul de activitate desfășurată în vederea respectării prevederilor art. 2 alin. (8).

(13) Termenul de plată a sumelor solicitate printr-o cerere de rambursare formulată conform prevederilor art. 2 alin. (5) sau (6) nu poate depăși 6 luni de la data comunicării cererii de rambursare, cu excepția cazului în care un alt termen este stabilit prin acordul de cooperare sau actele delegate adoptate de Comisia Europeană, după caz, menționate la teza a doua de la art. 2 alin. (5).

(14) Fondul se subrogă în drepturile persoanei prejudiciate RCA împotriva persoanei care a provocat accidentul sau a asiguratorului acesteia din urmă, cu excepția drepturilor persoanei prejudiciate RCA împotriva asiguratului sau a beneficiarului asigurării care a provocat accidentul, în măsura în care răspunderea asiguratului sau a beneficiarului asigurării ar fi acoperită de asiguratorul debitor în conformitate cu dreptul intern aplicabil.

(15) În mod similar prevederilor alin. (14), Fondul recunoaște dreptul de subrogație al organismelor similare din alte state membre prevăzut de dreptul intern aplicabil.”

31. Articolul 16 se modifică și va avea următorul cuprins:

„Art. 16. - (1) În toate cazurile în care consideră că este necesar, comisia specială poate solicita petenților completarea documentației și/sau precizarea ori furnizarea de informații suplimentare cu privire la cererea de plată a acestora; informațiile solicitate se transmit comisiei în termen de cel mult 30 de zile de la data primirii solicitării acesteia.

(2) Fără a aduce atingere termenului prevăzut la art. 15 alin. (8), în situația depășirii termenului prevăzut la alin. (1), soluționarea cererii de plată se suspendă până la data transmiterii documentației și/sau a informațiilor solicitate.”

32. La articolul 27 alineatul (1), după litera c) se introduc două noi litere, literele c¹) și c²), cu următorul cuprins:

„c¹) nerespectarea de către asiguratorii persoane juridice române și/sau de către persoanele care fac parte din conducerea acestora a obligațiilor privind comunicarea informațiilor conform art. 39 alin. (1) – (2);

c²) nerespectarea de către asiguratorii persoane juridice române și/sau de către persoanele care fac parte din conducerea acestora a reglementărilor emise în aplicarea prezentei legi;”

33. La articolul 27 alineatul (1), după litera d) se introduc două noi litere, literele d¹) și d²), cu următorul cuprins:

„d¹) nerespectarea de către Fond a termenului de transmitere către persoanele prejudiciate RCA a documentelor prevăzute la art. 15 alin. (8);

d²) nerespectarea de către Fond a obligațiilor de plată către persoanele prejudiciate RCA și de rambursare către organismele similare din celelalte state membre în termenele prevăzute la art. 15 alin. (10) și (13), dacă o asemenea nerespectare se produce din alte cauze decât insuficiența resurselor financiare prevăzute la art. 5;”

34. La articolul 27 alineatul (1), literele e) și g) se modifică și vor avea următorul cuprins:

„e) nerespectarea de către membrii Consiliului de administrație al Fondului a obligațiilor prevăzute la art. 24;

g) nerespectarea de către directorul general al Fondului a obligațiilor prevăzute la art. 26 alin. (2) lit. b) - e) și lit. j) și la art. 40 alin. (2);”

35. La articolul 27 alineatul (1), după litera g) se introduce o nouă literă, litera h), cu următorul cuprins:

„h) nerespectarea de către Fond și/sau de către membrii Consiliului de administrație și/sau directorul general al Fondului a reglementărilor emise în aplicarea prezentei legi și/sau a actelor delegate adoptate de Comisia Europeană menționate la teza a doua de la art. 2 alin. (5).”

36. La articolul 27, după alineatul (1) se introduc două noi alineate, alineatele (1¹) și (1²), cu următorul cuprins:

„(1¹) Săvârșirea de către asiguratorii a contravențiilor prevăzute la alin. (1) lit. a), b), c¹) și c²) se sancționează cu avertisment scris sau amendă de la 10.000 lei la 500.000 lei.

(1²) Săvârșirea de către persoanele care fac parte din conducerea asiguratorilor a contravențiilor prevăzute la alin. (1) lit. c) – c²) se sancționează cu amendă de la 10.000 lei la 100.000 lei.”

37. La articolul 27, alineatul (2) se modifică și va avea următorul cuprins:

„(2) Săvârșirea de către Fond a contravențiilor prevăzute la alin. (1) lit. d) – d²) și h) se sancționează cu avertisment scris sau amendă de la 5.000 lei la 100.000 lei.”

38. La articolul 27, după alineatul (2) se introduce un nou alineat, alineatul (2¹), cu următorul cuprins:

„(2¹) Săvârșirea de către membrii Consiliului de administrație și/sau directorul general ai Fondului a contravențiilor prevăzute la alin. (1) lit. e) – h) se sancționează cu amendă de la 1.000 lei la 20.000 lei.”

39. La articolul 27 după alineatul (3), partea introductivă se modifică și va avea următorul cuprins:

„(3) Pe lângă sancțiunile contravenționale principale prevăzute la alin. (1¹) - (2¹), în funcție de natura și gravitatea faptei se pot aplica una sau mai multe sancțiuni contravenționale complementare.”

40. La articolul 27, după alineatul (5) se introduc trei noi alineate, alineatele (6) - (8), cu următorul cuprins:

„(6) Prin derogare de la prevederile art. 8 alin. (3) și (4) din Ordonanța Guvernului nr. 2/2001, aprobată cu modificări și completări prin Legea nr. 180/2002, cu modificările și completările ulterioare, amenzile contravenționale prevăzute la alin. (1¹) și (1²) și aplicate de Consiliul A.S.F. se fac venit integral la bugetul Fondului.

(7) Amenzile contravenționale prevăzute la alin. (2) și aplicate de Consiliul A.S.F. se fac venit integral la bugetul de stat.

(8) Prin derogare de la prevederile art. 8 alin. (4) din Ordonanța Guvernului nr. 2/2001, aprobată cu modificări și completări prin Legea nr. 180/2002, cu modificările și completările ulterioare, amenzile contravenționale prevăzute la alin. (2¹) și aplicate de Consiliul A.S.F. se fac venit integral la bugetul de stat.”

41. La articolul 29¹, după alineatul (2) se introduc patru noi alineate, alineatele (2¹) - (2⁴), cu următorul cuprins:

„(2¹) Prevederile alin. (1) și (2) nu aduc atingere competenței Autorității de Supraveghere Financiară de a sancționa săvârșirea de către asiguratorii europeni și mandatarii sucursalelor acestora stabilite pe teritoriul României a următoarelor contravenții:

a) nerespectarea de către asiguratorii europeni a obligațiilor privind plata contribuțiilor, transmiterea raportărilor și comunicarea informațiilor, conform art. 3, art. 6 – 8 și art. 39 alin. (1) – (2);

b) nerespectarea de către mandatarii sucursalelor asiguratorilor europeni a obligațiilor de predare a evidențelor și documentelor către Fond, conform art. 12² alin. (1) - (3);

c) nerespectarea de către asiguratorii europeni și mandatarii sucursalelor acestora a reglementărilor emise în aplicarea prezentei legi.

(2²) Săvârșirea de către asiguratorii europeni a contravențiilor prevăzute la alin. (2¹) lit. a) și c) se sancționează cu avertisment scris sau amendă de la 10.000 lei la 500.000 lei.

(2³) Săvârșirea de către mandatarii sucursalelor asigurătorilor europeni a contravențiilor prevăzute la alin. (2¹) lit. b) și c) se sancționează cu amendă de la 10.000 lei la 100.000 lei.

(2⁴) Prevederile art. 27 alin. (4) - (6), art. 28 și art. 29 se aplică în mod corespunzător în ceea ce privește regimul contravențiilor și sancțiunilor aplicabil asigurătorilor europeni și mandatarilor acestora.”

42. La articolul 29¹, alineatul (3) se modifică și va avea următorul cuprins:

„(3) Măsurile adoptate de Autoritatea de Supraveghere Financiară conform prevederilor prezentului articol sunt motivate temeinic și comunicate asigurătorului european respectiv.”

43. La articolul 39, după alineatul (1) se introduce un nou alineat, alineatul (1¹), cu următorul cuprins:

„(1¹) Asigurătorii furnizează Fondului, la solicitarea acestuia, toate informațiile necesare întocmirii registrului prevăzut la art. 3 alin. (3).”

44. La articolul 39, după alineatul (6) se introduc două noi alineate, alineatele (7) și (8), cu următorul cuprins:

„(7) În scopul îndeplinirii atribuțiilor prevăzute de prezenta lege, Fondul dispune de toate prerogativele și competențele necesare pentru a putea coopera în timp util cu organisme similare din alte state, cu birourile naționale auto și cu alte părți interesate, inclusiv cu asigurătorii care fac obiectul procedurii de faliment sau de lichidare, cu conducerea sau lichidatorii acestora și cu autoritățile naționale ale statelor membre; o astfel de cooperare include solicitarea, primirea și furnizarea de informații, inclusiv cu privire la detaliile unor cereri specifice, dacă este cazul.

(8) Fondul colaborează cu BAAR în vederea asigurării încărcării în baza de date cu asigurările obligatorii de răspundere civilă auto încheiate pe teritoriul României a informațiilor ce privesc contractele RCA.”

Art. II. – (1) Prezenta lege intră în vigoare la 3 zile de la data publicării în Monitorul Oficial al României, Partea I, cu excepția prevederilor art. I pct. 32 - 41, care intră în vigoare la 10 zile de la data publicării, și cu excepția reglementată la alin. (2).

(2) Prevederile art. 2 alin. (5) și (6), ale art. 14¹, precum și ale art. 15 alin. (5) - (11), (13) și (15) din Legea nr. 213/2015 privind Fondul de garantare a asiguraților, cu modificările și completările aduse prin prezenta lege, intră în vigoare la data încheierii acordului de cooperare între Fondul de garantare a asiguraților și organismele similare din alte state, menționat la teza a doua de la art. 2 alin. (5), dar nu înainte de data de 23 decembrie 2023; în cazul în care acordul de cooperare nu este încheiat până la data de 23 decembrie 2023, Fondul de garantare a asiguraților va îndeplini sarcinile procedurale și obligațiile procedurale în ceea ce privește rambursarea, de la data și în condițiile stabilite prin actele delegate adoptate de Comisia Europeană menționate la teza a doua de la art. 2 alin. (5).

Art. III. - Procedurile administrative gestionate de Fondul de garantare a asiguraților privind soluționarea cererilor de plată a sumelor cuvenite creditorilor de asigurări ai asigurătorilor pentru care procedura de faliment a fost deschisă anterior intrării în vigoare a prezentei legi, rămân supuse legii aplicabile la data începerii acestora, indiferent de momentul depunerii cererilor.

Art. IV. - În termen de 90 de zile de la data intrării în vigoare a prezentei legi, la propunerea Ministerului Finanțelor, precum și în baza consultării Fondului de garantare a asiguraților, Guvernul aprobă norme metodologice de aplicare a prevederilor art. 6 alin. (9) - (11), (15) și (16) din Legea nr. 213/2015 privind Fondul de garantare a asiguraților, astfel cum a fost modificată și completată prin prezenta lege.

Prezenta lege transpune prevederile art. 1 pct. 8, 18, 20 și 23 para. 1-3 și ale art. 2 din Directiva (UE) 2021/2118 a Parlamentului European și a Consiliului din 24 noiembrie 2021 de modificare a Directivei 2009/103/CE privind asigurarea de răspundere civilă auto și controlul obligației de asigurare a acestei răspunderi.

Această lege a fost adoptată de Parlamentul României, cu respectarea prevederilor art. 75 și ale art. 76 alin. (1) din Constituția României, republicată.